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Újévi elmélkedés
Máté ev. VI: 33.

Szilveszter estéjét magányos szobámban szán
dékoztam eltölteni, de egy kedves barátomnak 
szóban és festményben hozzám juttatott igen 
szeretetreméltó meghívása mégis rábírt arra, hogy 
felkeressem őket és velük töltsem az év utolsó 
óráit. Kitűnő rádiójukkal felfogták a stockholmi 
állomás hullámait, melyek az upsalai dómban 
tartott éjféli istentiszteletet közvetítették és igy 
életemben először hallgathattam svéd evangélikus 
istentiszteletet, mely szép liturgikus részeivel 
megkapta telkemet. Vele énekelhettem az upsalai 
gyülekezettel szép énekünket: »Tíindöklő hajnali 
csillag« és hallhattam a világszerte ismert, a mi
napában Nobel-békedijat nyert svéd érseknek, dr. 
Söderblom Nátánnak prédikációját, melyet e szent 
ige felett ta r to tt : »Keressétek először Istennek or
szágát és az ö igazságát; és ezek mind megadatnak 
néktek.« Barátom megértette a beszédet és bizo
nyára ennek hatása alatt mondotta a következőt: 
Az uj év első órájában komoly gondolattal akarok 
foglalkozni és azért kérlek, mondd meg nekem, 
mi értelme van az én életemnek? Én jól ismerve 
barátomat, tudtam, hogy nála úgynevezett kenet
teljes felelettel nem érek el semmit, lévén ő ter
mészettudós és igen kritikus elme s azért közvet
lenül feleségére és öccsére mutatva, ki velünk az 
asztalnál ült, azt mondtam : Íme itt van feleséged 
és öcséd, vannak még más testvéreid és rokonaid, 
tanártársaid és tanítványaid, barátaid és szom
szédaid, szeresd ezeket önzetlenül, munkálkodjál 
az ő boldogulásukon egész erőddel és képességed
del és akkor magad is érezni fogod életednek értel
mét. De gondolj magadra is, hogy neked halha
tatlan lelked van. Ennek a léleknek erősítése, 
nevelése, gazdagítása olyan szent feladat, mely

életednek értelmet és értéket ad és ezzel is szol
gálod felebarátaid javát és Isten dicsőségét. Be
szélgetésünk közben barátom egy régi élményét 
mondta el, mely erősen megingatta gyermeki hitét 
és nagy befolyást gyakorolt egész lelki fejlődésére. 
Volt neki egy nagybátyja, kit nagyon szeretett. 
Ez beteg volt és családja épp emiatt nagy nyo
morba jutott. Barátom valami módon szert tett 
három forintra és ezzel akart a nagybácsi sorsán 
gyökeresen javítani olyformán, hogy vett egy 
sorsjegyet és egész leikéből imádkozott és kérte 
az Istent, hogy ez a sorsjegy nyerjen, hogy a nye
reménnyel felsegíthesse a nyomorgó nagybácsi 
családját. De hiába volt minden fohászkodása — 
a sorsjegyet nem húzták ki nyereménnyel. Ő gyer
mekésszel azt a következtetést vonta le, hogy az 
Isten nem hallgatja meg az imádságot. Látod 
barátom, — mondottam neki —, te nem tanultál 
az Ur Jézustól imádkozni. Te nem az Isten aka
ratát kerested, hanem kényszeríteni akartad az 
Istent, hogy cselekedjék a te gondolataid szerint. 
Nem az Isten országát kerested és az ő dicsőségét, 
hanem a magad elgondolását akartad az Urra rá
tukmálni. Pedig már gyermekkorodban édesatyád 
szájából sokszor hallhattad, hogy amennyivel 
magasabb az ég a földnél, annyival magasabbak 
az Isten gondolatai a mi gondolatainknál. De nem 
tanultad meg Jézus megkisértetésének történetét 
sem jól. Jézus a kisértő felszólítására, hogy ugorj 
le a templom tetejéről, azt válaszolta, hogy meg 
van Írva : ne kisértsd az Urat, a te Istenedet! És 
te mégis kisérteni akartad őt, kényszeríteni, hogy 
legyen a te szolgád. De az Urat nem lehet semmire 
kényszeríteni. így jutottam a svéd érsek textusá
ból és barátom beszélgetéséből arra az elhatáro
zásra, hogy lapunk első számának az élére Jézus
nak az intését Írjam és buzditsam testvéreimet 
arra, hogy kéressük először Isten országát. E világ
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fiai elsősorban látható dolgokat keresnek. Étel és 
ital, ruha és lakás, szórakozás és mulatság oly
annyira elfoglalja a legtöbb ember lelkét, figyel
mét, idejét, hogy nem marad ezekből semmi sem 
Isten és az ő országa számára. Ezért van az, hogy 
az Istennek áldását, melyet Ő gyermekeinek sze
mélyválogatás nélkül és minden érdemünk nélkül 
bőven osztogat, nem tudjuk Isten dicsőségére és 
a magunk javára felhasználni. Ezért van annyi 
nyomorult, lelkileg-testileg koldus ember és ezért 
hull annyi ember a kétségbeesés karjaiba. Ne a 
láthatókat keressük, hanem a láthatatlant. Mert 
a látható mind elmúlik és nagyon bizonytalan 
ideig tartó és megbízhatatlan barát és támasz. 
Keresd az Isten országát testvérem ! Keresd az 
igazságot, a hűséget, a szeretetet a magad életé
ben, kövesd a lelkiismeretnek szavát, tudd meg, 
hogy azért vagy a földön, hogy szeretetheti és 
hűségben szolgáld az Istent és szolgáld felebaráto
dat. így leszel az Isten országának építő munkása. 
Munkád nyomán épül az Isten háza lelkedben. de 
felebarátodban is, te betöltőd hivatásodat a csa
ládban, az egyházban, a társadalomban, a hazá
ban és az a sok jókívánság, melyet jóbarátaid az 
év hajnalán előtted tolmácsoltak, Isten jóvoltából 
mind megvalósul. Legyen azért minden napodnak, 
minden gondolatodnak és minden cselekvésednek 
irányitója Jézusnak ezen intése : Testvérem, ke
resd először az Isten országát !

Körbe körbe*)
A nagy tömegek vonzása fizikai törvény, 

valami hasonló áll belőle a társadalmi alakulatokra 
is. Ilyesmi látszik abból a számos egyház- és 
vallásalapitási kísérletből, amelyek száz év óta 
sokszor vetettek kisebb-nagyobb hullámokat, a 
nagy történeti egyházak állagát azonban alig 
változtatták meg s végül a legtöbb megint az 
egyházak valamelyikébe jutott el. Ez a törvény
szerűség ismétlődött meg azzal az óhitű refor
mátus presbiteriánus egyházzal is, amely három 
évvel ezelőtt Nagyváradon alakult, rövid idő alatt 
olyan sikert ért el, hogy egy másik lelkészt is 
alkalmazott, állami elismertetésével valósággal 
katasztrofális helyzetbe hozta a történeti egy
házat, mert a belé való áttérést az állami elismerés 
nem kötötte még a formalitás korlátáihoz sem s 
mert egész gyülekezetek többségének az áttérésé
vel vele járt az is, hogy a többség magával vitte 
az egyházi vagyont is az uj egyházba — s amely 
mindezek után alig háromévi fennállás után 
megint egyesült az erdélyi magyar református 
egyházzal. Ezt az egyesülést a presbiteriánusok 
azzal jelentik be, hogy a kezdeményezésért való 
felelősséget teljesen magukra vállalják, de azért 
az mégis az egyház hivatalosai vereségének is 
tekinthető.

A presbiteriánusokat a hivatalos református 
egyháztól nem választották el hitelvi különbségek. 
Inkább személyi ellentétek voltak köztük. Ennek 
volt az eredménye az, hogy a presbiteriánusok a

*) Lásd a HÉV. VI. évf. 27. és 39. lapjain közölt érte
sítéseket is. Szerk.

túltengő, hívők akaratát és rokonszenvét letörni 
akaró püspöki hatalommal szemben arra az elvi 
álláspontra helyezkedtek, hogy az egyházban nem 
kell püspök s hogy a gyülekezeti gazdálkodást is 
evangéliumi alapokra kell fektetni. Beszüntették 
tehát az egyházi adót s elhatározták, hogy minden 
gyülekezeti szükségletüket önkéntes adományok
ból fogják fedezni. Papjukat, illetve papjaikat is 
csak perselypénzzel fizetik. Mondani sem kell, 
hogy a püspök hiányát még csak el lehet viselni, 
azonban a gazdálkodásnak erre az eszményi ön
kéntességre való fektetése bizonytalanná tesz 
minden gyülekezeti gazdálkodást, a perselypénz 
pedig semmikép sem lehet sem méltó, sem elegendő 
jövedelem olyan lelkészek számára, akik egész 
életükben egyebet nem tanultak, mint teológiát 
és a zsidó írástudók szokásával szakítva, arra 
vannak beidegezve, hogy mesterség nélkül tisztán 
hivatásuknak, de hivatásukból is éljenek. Három 
esztendő elég volt arra, hogy ennek a rendszernek 
a repedései és a gyengéi megmutatkozzanak.

A hivatalos református egyház a szokásos 
engesztelhetetlenséggel bocsátotta utjokra a pres
biteriánusokat. Hírek egész sora szólt arról, hogy 
istentiszteleteiket betiltani és megakadályozni 
igyekezett. Hivatalosai eljártak abban, hogy a 
presbiteriánus lelkészek papi palástot ne viselhes
senek. Nem hivatalosok elnevezték a presbiteriá
nusokat mindenféle eretnekeknek, lelkészeikről 
azt a hirt terjesztették, hogy kommunisták és 
hazafiatlanok, román zsoldban állanak és csak 
azért csinálták ezt a szakadást, hogy megtörjék 
a magyarság egységét és erejét.

A presbiteriánusok sokban nem szolgáltak rá 
az egyház haragjára. Még a legfontosabb dologban 
sem. Lelkészeik nem csináltak minden áron proze- 
litákat. Egyes református gyülekezetekben nem 
használták és nem mélyítették ki a lelkészek és 
a hívek közt fennálló ellentéteket, hogy a zavaros
ban halásszanak, pedig több biharmegyei gyüle
kezetben erre módjuk és alkalmuk lehetett volna,

Ezzel azonban egy cseppet sem fegyverezték 
le az egyházat.

Az irántuk való hangulat ellenséges volt és 
az is maradt egész addig, amig a román állam el 
nem ismerte a presbiteriánus egyházat. Ez az 
elismerés bombaként hatott. Az a presbiteriánusok 
által hirdetett és külföldi analógiákkal igazolt 
tény, hogy az elismertetés következtében egyszerű 
jelentkezés elég ahhoz, hogy valaki hozzájuk csat
lakozzék és hogy ha ezt gyülekezetek többsége 
teszi, akkor azok magukkal hozzák a gyülekezet 
templomát, paplakát, iskoláját és egyéb vagyonát 
is, alkalmas is lehetett arra, hogy megdöbbentse 
és a presbiteriánusokkal való alkura hangolja a 
református egyház vezetőit. Az áttérés szabadjára 
engedése és anyagi következményei egyszerre 
alapjaiban ingathatták volna meg a történeti egy
házat. Félre kellett tehát tenni minden sértődést 
és engesztelhetetlenséget.

Le kellett mondani arról a kézenfekvő lehető
ségről is, hogy a szakadásért és hűtlenségért a 
presbiteriánus egyház élén álló lelkészek ellen 
jogos és törvényes fegyelmi eljárásokat indítsanak
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és meg kellett egyezni velük. A hivatalos refor
mátus egyháznak meg kellett alkudnia azzal, hogy 
egy lelkészjellegétől megfosztott szakadár lelkész 
lelkészi jellegének visszanyeréséig is folytassa lel- 
készi működését »a hívek önkéntes adományai 
által támogatva**, a másiknak pedig lehetővé tet
ték, hogy másutt helyezkedjék el.

Ez a megegyezés és a vele kapcsolatos körül
mények azt mutatják, hogy a három éven át 
szembenálló felek mindegyike örvénybe nézett 
bele, szakadék előtt torpant meg és talált egy
másra.

Az egyházat képviselők tovább feszítették a 
húrt, mint tanácsos volt s kénytelenek voltak 
három év múltán oly fenyegető veszedelem elől 
meghátrálni, amelyet maguk idéztek fel s amely 
elsöpréssel és megsemmisüléssel fenyegethette 
volna őket. Amit mindig tudniok és tenniök kel
lett volna, hogy t. i. az egyház nem hatalmi szer
vezet, hanem olyan intézmény, amelyben test
vérek vannak együtt, azt csak fenyegető veszedel
mek hatása alatt látták be és ezek kényszere alatt 
most már olyan engedményekbe is bele kellett 
menniük, amelyek nem ellenkeznek ugyan az 
evangéliummal és a testvériséggel, ellenben annál 
inkább negligálják az egyház törvényeit és meg
szokott rendjét.

De örvénybe pillantottak be a presbiteriánus 
egyház . szervezői is : komoly élő szervezeteket 
nem lehet a levegőben fenntartani.

A két fél egymásra találásának ettől a hát
terétől eltekintve, a megkötött békének mind a 
két fél és minden kívülálló egyaránt örülhet.

Ennek a jelentős esetnek azonban tanulságai 
is vannak.

Az egyházban soha senki szemét nem szabad 
annyira elfutnia a vérnek, soha egy egyházban sem 
szabad annyira szabad folyást engedni a gyűlölet
nek vagy akár csak az ellenszenvnek is, hogy sza
kadás legyen belőle. Ilyesmi előidézéséhez nincs joga 
sem kíméletlen felsőségnek, sem tűrni nem akaró 
egyénnek. Ahol nem becsületről és tisztességről, 
hanem kisebb dolgokról van szó, ott egyik fél sem 
helyezkedhetik az engesztelhetetlenség álláspont
jára, hanem kötelessége, hogy az igazságot, a mél
tányosságot és a testvéri szerétéiből folyó meg
oldást keresse és meg is találja. Akkor egyiknek 
sem kell békákat lenyelnie és egyiknek sem kell 
belső szégyenérzéssel visszatérnie a békének arra 
az útjára, amelyet nem is kellett és nem is lett 
volna szabad egy pillanatra sem elhagynia.
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A Budai Luther Szövetség 
1929-30 .  évi működéséről 

szóló titkári jelentés
Legutóbbi titkári jelentésem . óta 13 hónap 

múlt el. Mély nyomokat hagyott ez a néhány 
hónap Szövetségünk életében. Ügyünkért szivvel- 
lélekkel önzetlenül munkálkodó tagjaink sorából 
hármat elszólitott az Ur. 1930 május 21-én meg
halt Hlavács Kornél, aki másfél éven át volt 
lapunknak felelős szerkesztője. Október 25-én 
jobblétre szenderült a mi melegszívű lelkes 
Bethániai Máriánk, aki írásaival és életével is az 
Isten országát építette közöttünk. November 
16-án lánglelkü ügyvezető elnökünket, Dévény 
Károlyt vesztettük el. Ő volt a Szövetség lelke, 
mozgató energiája. Elvesztettük Borbély Józsefet 
is, ki egyházunknak évtizedeken át hűséges pres
bitere, Szövetségünk buzgó tagja volt. — Isten 
nyugosztalja őket. Egyházi életünk áldatlan álla
pota ugyancsak szomorúsággal telíti lelkünket. 
Mindezek dermedtségig bénítóan hatottak reánk 
munkafeladatunk teljesítésénél.

Szövetségi munka.
Összejöveteleink voltak 1929 okt. 30-án köz

gyűlés, melyen az utolsó beszámolót tartottam. 
1930 jan. 3-án, febr. 8-án, ápr. 3-án, okt. 27-én, 
dec. 3-án választmányi ülés.

Templomi hangversenyt rendeztünk május 
3-án. Gondosan összeállított műsorunkkal és 
kitűnő szereplőinkkel nagy sikert értünk el. A sze
replők önzetlensége külön hálára kötelez bennün
ket. Minimális kiadásaink lehetővé tették, hogy 
közönségünket beléptidii nélkül részesíthettük 
a felemelő műélvezetben.

»Hegyen épített város«.
Lapunkat nt. Hiittl Ármin vallástanár szer

keszti változatlan odaadással, puritán önzetlen
séggel. Kéthetenként jelenik meg 8 oldalnyi ter
jedelemben. Fáradhatatlan munkakészségével és 
rátermettségével szerkesztőnk oly színvonalra 
emelte lapunkat, hogy az egyházi lapirodalom leg
kiválóbb termékeivel is felveszi a versenyt. Fára
dozásaiért hálával és munkáját segítő megértés
sel tartozunk. Az igazság felvértezett bajnoka a 
mi lapunk. Háládatlan szerep ez, de dicső és krisz
tusi. Az egyházmegyei közgyűlés jóváhagyása 
révén az 1930. évre szóló szubvenciót jogérvénye
sen kiutalták lapunknak.

A Budai Luther Szövetség vegyeskara.
Énekkarunk termékeny működésének 10 éves 

múltjára tekinthet vissza. Fokozatos fejlődésének 
útja a június 18-án rendezett jubiláns hangver
seny fényes sikeréhez vezetett. A tisztán lelki- 
gyönyörűségből végzett munka és fáradozás áldá
sát látjuk megnyilatkozni az énekkar tüneményes 
tökéletesedésében. Büszkeség töltheti el Reif 
Pál vallástanárnak, a vegyeskar megalapítójának 
és elnökének lelkét. Ő vezette és mentette át 10 
év közöny-jegén a lelkes kis csapatot. A kar további
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fejlődésének biztosítása vezette őt akkor is, mikor 
néhány évvel ezelőtt megnyerte karnagynak köz
ismert és ünnepelt zeneszerzőnket, Mikus-Csák 
Istvánt.

Egyházunk többi szerveinek példaadásul szol
gáljon szerepléseinek sora: 1929 okt. 31-én a 
Bethlen Gábot-Szövetség rendezésében a refor
máció emléknapján a budai vigadóban, 1929 
nov. 13-án a zeneakadémián rendezett »Zene- 
barátok« jubiláris hangversenyén szerepelt. Ez 
alkalommal Mikus-Csák István karnagy, mint 
zeneszerző is nagy ovációban részesült. 1929 
dec. 15-én az újpesti ev. ifjúság Bethlen Gábor 
emlékünnepén. Ugyanebben a hónapban a K. 1. 
E. jubileumán a Kálvin-téri ref. templomban. 
1930 február 7-én a magy. ev. Luthertársaságnak 
Bethlen Gábor emlékére rendezett diszgyülésén, 
március 9-én Alagon a Bethlen Gábor-iinnepé- 
lyen, április 6-án Újpesten nagypénteki ének
sorozattal, április 7-én a M. E. K. D. E. Sz. temp
lomi hangversenyén szerepelt a Szilágyi Dezső- 
téren. Április 18-án templomunkban a nagy
pénteki Passió-olvasást 13 művészi énekszámmal 
vette körül. Május 3-án a Budai Luther Szövet
ség templomi műsoros estélyén vett részt. Június 
18-án pedig a kar 10 éves fennállásának jubileumi 
koncertjét adta.

Ezeken kívül minden rádiós-istentiszteleten, 
karácsony, szilveszter, újév és husvét ünnepén 
énekelt templomunkban. Ez évben a magasztos 
feladatát páratlanul teljesítő szervünk kiadásai 
fedezésére az Egyház részéről 300 P segélyben 
részesült. E megértő méltánylást örömmel vet
tük tudomásul.

32. sz. Levente cserkészcsapatunk
fennállásának 10. évfordulóját érte meg ez évben. 
Ez alkalomból kiváló szeretettel és örömmel üdvö
zöljük a kis tábor vezetőit és minden egyes tagját. 
Eddigi sikeres működéséhez méltón ezidén is di
cséretet kiérdemlő tevékenységet fejtett ki. Ünne
pélyeket rendezett, templomi cserkészszolgálato
kat adott. Kétizben adott őrséget az országzászló
hoz. Kun Attila parancsnok és Harsány György 
parancsnokhelyettes vezetésével több különböző 
célú kirándulást tettek. Ma 76 működő tagja van 
csapatunknak 5 Örssel. Az egyik »Hód«-oknak 
nevezett őrs 13 kajakból álló flottával rendelkezik. 
Ez az osztag vizikirándulásait a Dunán uszástani- 
tással és mentésre kiképzéssel köti egybe. Az el
múlt nyáron kétheti táborozást tartottak Paks 
mellett Kovács S. Endre földbirtokos jóvoltából. 
A nemeslelkületü és evangéliumi szeretettől át
hatott ur megértő melegséggel karolta fel cserké
szeink tábormunkát végző ügyét. Szövetségünk 
hálás köszönetnyilvánítását örömmel teszi meg az 
áldozatkész cserkészbarát és pártfogóval szemben.

A derék fiuk hetenkint többször jönnek össze, 
kiképző és fejlesztő iskoláztatással növelik a cser
kész ügyességet, fegyelmet és leleményességet, 
íjász-, céllövő-, lasszóvető stb. tanfolyamot hall
gatnak és a csapat színvonalát napról napra eme
lik. A vezetőknek továbbra is kitartást és sikert 
kívánunk.

Pénztár és adminisztráció.
A Szövetség irodájában a legnagyobb rend

ben folynak az ügyek. Bámulatos kitartással és 
ügybuzgósággal végzi és intézi a dolgokat Petrik 
Jolánka titkárunk és pénztárosunk egyszemélyben. 
Utolérhetetlen áldozatkészségében saját szobáját 
egyszerűen a Szövetség irodájává alakította át és 
igy megfosztotta magát a természetszerű női fino
mabb Ízlés igényeitől. A mi részünkről itt már 
nem is háláról, de a lekötelezettség magas fokáról 
lehet csak szó. Az igen tisztelt Petrik-család többi 
tagjának is ki kell fejeznem hálás köszönetünket; 
az ő megértésük és beleegyezésük segített minket 
irodahelységünkhöz.

Budapest, 1930. évi december hó 29-én.
Guóth Emil, főtitkár.

Dr. Szlávik Mátyás, ny. theol. dékán-tanár, 
ki a múlt esztendőben töltötte be életének 70. évét, 
lemondott lapunknál viselt főszerkesztői tisztéről. 
Dr. Szlávik Mátyás éveken át volt lapunknak 
egyik oszlopa és irányitója. Válságos években 
önzetlenül nagy áldozatokat hozott a Luther- 
szövetségnek azzal, hogy jó és rossz időben kő
bányai lakásából feljárt a várba, résztvett ponto
san a szerkesztőbizottsági üléseken és tollal és 
tanáccsal szolgálta a lapot és az egyházat. Midőn 
most korára való tekintettel a rendszeres munká
tól visszavonul, hálásan megköszönjük neki la
punk érdekében kifejtett hűséges fáradozását. 
Reméljük, hogy a jövőben is számíthatunk értékes 
szolgálataira. Isten áldja meg dr. Szlávik Mátyást 
és engedje meg neki, hogy leghőbb vágya, hogy 
a szabad Eperjesre újból ellátogathasson, minél 
előbb beteljesedjék !

Biztatás (Németből)
Oh, bízzál csillagodban . . .
Te jámbor hivő szív.
Ha távol is a céltól. . .
Minden Jézushoz hiv,
Ha fájdalommal kiizdesz,
Ha bánat csüggeszt el,
Bízzál a csillagodban,
Az visz Jézushoz fel.

Bízzál a csillagodban . . .
(Szeretet csillaga)
Az világítja utad,
Ha jő az éjszaka.
Égő sebekre hozott 
Gyógyító balzsamot,
Bűnökre megbocsátást 
A szeretet adott.

Oh, bízzál csillagodban 
(Szeretet csillaga)
Bármerre visz az élet,
Jézus a cél maga.
Jézusért élni, halni,
Nem jár ezért babér. . .
De földi boldogsággal
Az égi üdv felér! Hefty Paula
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Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
Január 11-én 9 órakor ifj. istentisztelet : Gaál, 11 óra 

15 perckor rádiós istentisztelet : dr. Prőhle Károly egye
temi theol. tanár. Énekel a Luther Szövetség Vegyeskara, 
vezényel Mikus Csák István karnagy.

Január 18-án 9 órakor ifj. istentisztelet: Glatz, 10 óra
kor német istentisztelet: Fürst Ervin h. lelkész. 11 óra
kor magyar istentisztelet : Virág Jenő s. lelkész.

Január 25-én 9 órakor ifj. istentisztelet: Reif, 11 óra
kor magyar istentisztelet : Fürst Ervin h. lelkész.

Kereszteltük : Laufer Évát és Singer Theodórát.
Eskettük : Pintér Sándort Káldi Margittal, Flaeffner 

Jenőt Mezey Ibolyával, Glatz Gézát Tobak Katalinnal, 
vitéz Aczél Lászlót Alberti Paulával.

Temettük: Özv. Langermann Jakabnét, özv. Vass 
Sándornét, id. Orbán Imrét, Malczovich Lászlót.

Az 1930. évben kereszteltünk 77 gyermeket : 36 fiút 
és 41 leányt. — Eskettünk 49 párt, 7 tiszta evang. párt és 
42 vegyes párt. — Temettünk 115 esetben.

Boldog uj évet kívánunk lapunk minden elő
fizetőjének, olvasójának és budai egyházunk 
minden tagjának !

Isten kegyelmével az uj esztendőben is akar
juk szolgálni lapunk utján az ő szent országának 
érdekeit: hirdetjük a szent evangéliumot, hirt 
adunk a vallásos élet jelenségeiről, egyházunkban, 
hazánkban és a külföldön egyaránt. Foglalkozni 
kívánunk az egyházi életnek napirenden lévő kér
déseivel és védeni kívánjuk a valláserkölcs minden 
érdekét, melyet korunkban oly sokféle támadás 
ér. Különösen pedig behatóan kívánjuk tájékoz
tatni híveinket budai ev. egyházunk belső életé
ről, munkásságáról és eredményéről. Munkánkban 
tisztán a haza, az egyház, a társadalom érdeke 
vezérel és azért kérjük bizalommal minden evan
gélikus testvérünk tettre kész támogatását : 
fizessenek elő minél többen, terjesszék lapunkat 
és működjenek közre szellemük erejével, hitbuz- 
góságuk melegével, hogy minél sikeresebben old
hassuk meg a szent feladatot, hogy a mi munkánk 
által is épüljön körünkben az Isten országa, 
tündököljék, világosítson és mutasson irányt a 
hegyen épített város !

Sajtószabadság. A kelenföldi lelkészválasz
tással kapcsolatban a protestáns tanügyi szemle 
novemberi számában tiltakozást olvastunk azon 
abszolutisztikus eljárás ellen, hogy egyházunkban 
egy hatóság <»komolyan vesz titkos feljelentést és 
semmit sem ' ad sok komoly egyháztagnak teljes 
felelősség mellett nyíltan vallott véleményére.!). Az 
illető hatóság óvást emelt az ev. tanáregyesület 
elnökségénél a cikk tartalma és hangja ellen és az 
elnök sietve jelentette ki, hogy az egyesületnek 
és elnökségének a cikk létrejöttében semmi része 
nincs és azzal nem azonosítja magát. Mi több, a 
szemle szerkesztőbizottsága dec,. 16-i ülésén meg
állapodott abban, »hogy az iskolai élettel semmi 
kapcsolatban nem álló egyházpolitikai vitás kérdé
sekkel folyóiratunk a jövőben nem foglalkozik.«

Mi ebben az eljárásban a sajtószabadság 
súlyos megsértését látjuk, mely ellen fel kell szó
lalnunk. Egyházunk berendezkezésének egyik 
alappillére az egyetemes papságról vallott elve. 
Ez az elv megköveteli, hogy minden egyháztag 
törődjék az egyházi dolgokkal. Általános a panasz, 
hogy a tanítók és tanárok nem törődnek eléggé 

, az egyházzal, de a tanférfiak is panaszkodnak,

hogy nem érvényesülnek eléggé az egyházban. 
Ezen alapon nem helyeseljük a tanügyi szemle 
szerkesztőbizottságának említett határozatát, mert 
az egyház érdeke ellen van. Viszont a sajtószabad
ság súlyos sérelmét látjuk abban, hogy a valóság 
megírása miatt egy hatóság óvást emel egy cikk 
ellen és ezen óvásnak oly messzemenő következ
ményei vannak, hogy a jövőre nézve lehetetlenné 
válik a prot. tanügyi szemlében egyházpolitikai 
vitás kérdések tárgyalása. A kritika a sajtónak 
olyan kötelessége, melyet minden körülmények 
között teljesítenie kell a köz javára. Őszinte rokon- 
szenvünkről biztosítjuk a megtámadott cikk szer
zőjét : dr. Szelényi Ödönt.

A dunáninneni egyházkerület felügyelőjét, dr. Sztra- 
nyavszky Sándor belügyi államtitkárt sulyos veszteség érte né
hai édesatyja, sztranyavai Sztranyavszky Géza, kir. közjegyző, 
kormányfőtanácsos, a balassagyarmati ev. egyház fel
ügyelője, Nógrád és Hont e. i. vármegyék törvényhatósági 
bizottsága örökös tagjának halálával, ki karácsony első 
napján Budapesten elhunyt. Mi is ismertük egyházunk
hoz való szilárd hűségét, ernyedetlen munkásságát és 
emberbaráti törekvéseit és azért kegyelettel áldjuk emlé
két és osztozunk igaz szívvel családja gyászában. Legyen 
áldott emlékezete !

Dr. Malczovich László, nyug. min. tanácsos, Luther- 
szövetségünk választmányi tagja, 70 éves korában várat
lanul elhunyt. A boldogult a régebbi években templo
munk legszorgalmasabb látogatói közé tartozott és mintegy 
harminc éven át egyháztanácsunk tagja is volt. Nyugod
jék békében!

Vitéz Aczél László, főv. polg. isk. testnevelési tanár 
és Alberti Paula, egyházunk vallástanitónője a székesfő
városi elemi iskolákban, vizkereszt napján esküdtek egy
másnak örök hűséget várbeli templomunkban. Az eske- 
tést Reif Pál, az énekkar elnöke végezte, ki a menyasz- 
szonynak éveken át vallástanára volt. Mindketten az 
énekkarnak buzgó tagjai. Az esküvőn az énekkar is éne
kelt és Sándy Tamás hegedűművész játszott. A fiatal párt 
e helyütt is szeretettel köszöntjük és zavartalan tartós 
boldogságot kívánunk nekik. Adjon nekik a Mindenható 
egy szivet és egy utat, hogy jól legyen dolguk ! (Jer. 32, 39.)

Budai ev. egyházunk december hó 28-án a templom
ban tartott közgyűlésen iktatta be az újonnan megválasz
tott tisztikart és presbyteriumot. A beiktatást Mohr Hen
rik óbudai lelkész végezte és jelen volt azon Broschko G. 
Adolf esperes és Fürst Ervin helyettes lelkész is. Egymás
után sorban letették az esküt az oltár lépcsőin térdelve; 
dr. Demel Aladár felügyelő, dr. Válkay Bertalan másod
felügyelő, Kun Attila gondnok, Klanicay László és dr. 
Polcz Géza jegyzők, dr. Bátyka Zoltán, dr. Fábry György 
és dr. vitéz Mátyásfalvy Glatz Erich ügyészek, Bendtsen 
Henrik ellenőr, végül az egész presbyterium is esküt tett 
az egyház hűséges szolgálatára. Az esküt tett elöljáróságot 
és tanácsot Mohr Henrik üdvözölte az egyházközség 
nevében. Bár nem virágos a tér és nem várják őket készsé
ges szivek, induljanak félelem nélkül a szolgálatba, vegyék 
körül a mindenkori lelkészt szeretettel és végezzenek a 
társadalomban épitő munkát és megáldja őket a minden
ható Ur. Dr. Demel Aladár beszédjében hangoztatta, 
hogy érzi a felelősség teljes súlyát, mely az uj hivatallal 
reá nehezedik. Megköszöni Mohr lelkésznek hűséges fára
dozását az egyház körül. A felügyelő első feladata a lelkész 
és az egyház hivatalnokainak t< kintélyét védeni. Ez a mai 
helyzetben igen sulyos feladat, ő  az egyház belső békéjét 
akarja első sorban biztosítani. Minthogy az egyházon belül 
élőknek csak egy lehet a céljuk: Isten dicsősége, nem 
lehetnek köztük ellentétek. Bizonyára úgy is van a dolog, 
hogy csak az elgondolásokban, a módszerben van az eltérés. 
Hiszi, hogy az egymással szemben küzdőket nem szemé
lyes érdekek vezérelték, hanem elvek. Semmiféle elviharc 
nem pusztíthatja el a becsületes munka sikereit. A becsü
letes munka páncélt ad a férfinak, aki azt végezte. Sándy 
Gyulának 38 esztendeje, melyet az egyház szolgálatában 
eltöltött, olyan páncél, mely őt sérthetetlenné teszi és 
olyan erkölcsi tőke az egyház számára, melyről az le nem
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mondhat. Azon fog iparkodni, hogy a külön járókat egy 
útra terelje, mert bűn volna a mai szinte apokalyptikus 
időkben bármi erkölcsi értékről lemondani. A lélek pusz
tulását fenyegető veszedelmeket csak a léleknek, a hitnek 
erejével lehet elkerülni. Az egyház a maga munkáját 
csak az alkotmány és a jog szilárd talaján végezheti biz
tosan. A felügyelőnek ezek fölött kell őrködnie. Idézi az 
E. A. 11. §-át, mely szerint az ev. egyházban minden hata
lom az egyházközségből ered. Elszántan akarja ezzel a 
hatalommal az egyházat védeni. A budai egyház minden 
baja Varsányi lelkész esetéből fakad. Jó lett volna, ha 
már befejeződött volna ez az ügy. De nem lehet megengedni, 
hogy valaki ezt az ügyet felhasználja a maga céljaira. 
Sürgős feladatnak tekinti, hogy egyházunk saját szabály
rendeletet létesítsen, hogy könnyebb legyen az egyház érde
keinek védelme és kevesebb legyen a súrlódási felület a 
különböző szervek között. ígéri, hogy az alkotmány és a 
jog mellett az egyházi érdek parancsait fogja figyelembe 
venni. Az egyház céljainak elérésében egyik legfontosabb 
eszköze : a tekintély, ennek megvédése lesz egyik legelső 
feladata. Ez csak úgy sikerü’het neki, ha az egész egyház 
az elöljáróság mögött áll. Ezért kéri az egyház minden 
tagjának támogatását a munkában. Teljes odaadással, 
lelkiismerettel és kötelességtudással vállalja a feladatot. 
Hiszi, hogy Isten segítségével sikerülni fog vállalkozása. 
Nem bizalmat kér a maga számára, de hitet. Higyjenek 
a hívek az ő jó szándékában és abban, hogy együttes mun
kával el lehet érni a célt : le fognak dűlni a válaszfalak, 
meg fog születni a béke és egyházunkon meg fog látszani 
az Isten áldása. A közgyü'és helyesléssel kisérte a felügyelő 
beszédjét. Dr. Pesthy Pál presbytertársai nevében is meg
köszönte, hogy az egyház őket ügyei intézésére meghívta. 
Isten iránt félelemmel, hittel és bizalommal teljesitik 
feladataikat. Törvény és alkotmány alapján vezesse a híve
ket az a tudat, hogy egy akolnak tagjai, Krisztus gyer
mekei vagyunk. Ki kell dolgozni az egyház szervezetét, 
szabályzatát. Halálos bűn volna, ha ma, midőn Isten ellen 
támad a világ, felekezeti békétlenséggel gyengitenők 
erőinket. Mint a házát és családját féltő testvér kéri a gyü
lekezet tagjait, fogjunk össze a szent cél szolgálatában. 
Broschko G. Adolf esperes is üdvözölte az előjáró- 
ságot és presbyteriumot és jó kívánságait fejezte ki mun
kájukhoz. Eljelentette, hogy a püspök ur Mohr Henrik 
helyébe Fürst Ervin volt kelenföldi helyettes lelkészt 
bízta meg a budai egyház lelkészi gondozásával. Kéri a 
bemutatott lelkészt, hogy szeretettel, hűséggel és tapin
tattal végezze tisztét a gyülekezetben. Dr. Válkay Ber
talan üdvözölte az uj adminisztrátort. Fürst Ervin : alá
zatos lélekkel hajol meg az Isten akarata előtt, mely őt 
Budára vezette. Munkáját abban a tudatban kezdte meg, 
hogy Isten vele lesz és támogatja munkájában. ígéretet 
most nem tesz, de prédikálja a Krisztust és vele jár, mig 
Isten itt tartja. Ehhez kéri a gyülekezet támogatását is. 
Mohr Henrik imádságával és dr. Demel Aladár köszönő 
szavaival véget ért a közgyűlés.

Mi a magunk részéről teljes elfogulatlansággal és a 
nemes munkára eltökélt szándékkal várjuk az elő'járóság 
intézkedéseit abban a tudatban, hogy az egyházi életben 
ugyan az alkotmány és a jog nagyon fontos szerepet já t
szanak, de a legelső mégis a tiszta erkölcs, melynek feltét
lenül érvényesülnie kell a Krisztus egyházában. A régi 
vezetőség minden dolgában a törvény és az alkotmány 
parancsai szerint járt el. Erről tanúskodik az a tény is, 
hogy mindenkor sikerült neki az egyház hü tagjainak 
közreműködésével az egyház minden kötelezettségét tel
jesíteni. Jó lett volna, ha ezen a beiktató gyűlésen az egy
házi felsőbbség jelen volt képviselője hivatalos nyilatko
zatot is tett volna és kifejezte volna a hü munkásoknak 
az egyház köszönetét. Ezzel bizonyára csak jó szolgálatot 
tett volna az egyháznak és megkönnyítette volna az uj 
elő1 járók munkájának sikerét is. Az uj vezetőség számít
hat minden jó igyekezetével megértő támogatásunkra.

Egyházunk ezen tisztújító közgyü'éséről a napilapok
ban is olvastunk tudósítást, mely azonban — sajnos — 
nem volt hü és inkább személyes, mint egyházi érdeket 
szolgált.

A somorjai szabad egyházat nagy gyász érte lelkészé
nek, dr. Halmi Bélának december 20-án történt halálával. 
Súlyos szívbaja ölte meg ezt a buzgó, egyenes, derék és 
férfias jellemű lelkészt legszebb férfikorában. Élete és

müve tökéletesen egybeforrott egyházával. Azzal, hogy 
egyháza szabad egyházzá lett, a legtöbb terhet és áldozatot 
maga vállalta és maga viselte. Csak igy volt lehetséges, 
hogy az egyház tagjai is meghoztak szabadságukért és 
lelkészükért minden á dozatot. Temetése december 22-én 
ment végbe. A családját és egyházát ért veszteséget min
denki átérezte. Részt vett a temetésen Jánossy Lajos, a 
komáromi szabad egyház lelkésze és messze földről eljöt
tek a szlovenszkói magyar evangélikus lelkészek is, kik
nek nevében Egyed Aladár sajógömöri és Lic. Fizély 
Ödön szelezsényi lelkész, az Evang. Lap szerkesztője mond
tak őszinte fájdalomtól áthátott beszédeket.

Halmi Béla halálával a somorjai szabad evangélikus 
egyház válságos helyzetbe jutott. Bármennyire megvan 
is híveiben a hajlandóság arra, hogy szabadságát a leg
nagyobb áldozatokkal fenntartsák, ez ma sokkal nagyobb 
nehézségekbe ütközik, mint az, hogy tiz évvel ezelőtt 
nem csatlakozott a szlovenszkói evang. egyházhoz. A tel
jesen magában álló egyház sem olyan lelkészt nem igen 
kap, aki egy nagyobb egyház biztosított intézményeit, 
nyugdíjjogosultságát, változtatási és haladási lehetőségét 
feláldozná, se lelkésze megélhetését és jövendőjét nem tudja 
úgy biztosítani, ahogy azt a mai viszonyok megkövetelik.

A magyarhoni evang. egyház Halmi Bélát közvetve 
támogatta s azon a réven, hogy kötelékébe tartozott, 
özvegyének az ellátásáról is gondoskodik, azonban egy uj 
somorjai lelkésszel szemben ezt aligha teheti meg. Mig 
szabad egyház marad, a szlovenszkóinak sincs semmi ilyen 
irányú kötelezettsége.

Ez a helyzet mindkét részről megköveteli a köze
ledést.

Somorjának be kell olvadnia a szlovenszkói evang. 
egyházba, mert csak igy biztosíthatja sorsát, a szlovenszkói 
egyháznak pedig el kell ismernie és tisztelnie kell a többi
vel együtt a somorjai egyház jogait, lelki és egyéb igé
nyeit is.

A megértés útjára való térés legkönnyebben és legke
vesebb zökkenővel úgy történhetik, hogyha a somorjai 
egyház egy akarattal és feltétlen bizalommal olyan lelkészt 
választ, akit még állása elfoglalása előtt felhatalmaz arra, 
hogy a szlovenszkói egyházzal tárgyalásokba bocsátkoz
zék és ezeket a kérdéseket elintézze.

Ha a tárgyalás eredményre vezet, elfoglalhatja állá
sát, ha ellenben nem tudnak megegyezésre jutni, akkor 
az egyház tovább is maga gondoskodik a sorsáról.

Akármilyen nagy érték is a szabadság, a lelki, társa
dalmi és gazdasági elkülönülésnek is vannak veszélyei s 
elképzelhetetlen az, hogy abban a szlovenszkói egyházban, 
amelyben magyar gyülekezetek és magyar papok egész 
sora komoly és becsületes harcot viv jogaiért, a somorjai 
egyház ne találhatná meg azt a helyet, amely megilleti és 
ne vehetne részt olyan küzdelemben, amely sokkal több 
eredménnyel és sikerrel kecsegtet, mint a teljes elkülö
nültség. Az egyházat az ország evangélikus népével és 
gyülekezeteivel is évszázados lelki kapcsok kötik össze. 
A kölcsönös megértés álláspontjára való helyezkedés mind
két fél számára lelki közösséget és kölcsönös lelki gyara
podást is jelent. Ezek a lehetőségek és kilátások szüksé
gessé teszik azt, hogy a somorjai szabad egyház tétovázás 
és habozás nélkül számoljon a helyzettel és hogy megta
lálja azt a megoldást, amely a mai helyzettel adva van s 
amely az egyház jövőjét is a legbiztosabban szolgája.

Sz. L.
Luther Szövetségi tagdijat fizettek: Becker Jenő, 

Habermann Oszkár, Haffner Károly, dr. Hajós Lászlóné, 
Hlaváts Gyula, Jámbor Lajosné, Meggyesy Miksáné 2, 
dr. Patz Sándor 5, Soltész János, Szabó Sámuel, dr. 
Sztehló Aladár, dr. Sztehló Aladárné 2—2 pengőt.

A budai Luther-szövetség dec. 29-én tartotta évi köz- 
gyü'ését, melyet a választmány ülése előzött meg, dr. Hor
váth Kornél elnöklete alatt. A közgyűlés elfogadta a főtit
kár, a számadó bizottság jelentését és megválasztotta az 
uj tisztikart a következőképen :

Elnök: Traeger Zsigmond ny. kúriai biró.
Tiszteletbeli elnökök: dr. Masznyik Márton, Sándy 

Gyula.
Társelnök: dr. Sztehló Aladár, alelnökök dr. Hor

váth Kornél, Habermann Oszkár, Hank 0  ivér.
Főtitkár: Guoth Emil, titkár pénzkezeléssel, iigyv. 

teendőkkel■ megbízva : Petrik Jolán.
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Főpénztáros: Patz József.
Ellenőr : Pippig Rezső, számvizsgálók : Schtneisz Ágos

ton, Hefty Károly.
Jegyzők: Harsány Oszkár, Glatz József.
Ügyészek: dr. Göttche Ervin, dr. Uhlmann Lajos.
Felelős szerkesztő és kiadó: Hüttl Ármin.
Választmány: Alapi István, Andrássy Dániel, Be- 

liczay Endre, Beliczay Endréné, Bőrbe.y Ilonka, Csáder 
György, özv. Dévény Károlyné, Gamauf Géza, Hank Oíi- 
vérné, Haffner Károly, Hafenscher Lajos, Harsány 
György, Jámbor Lajosné, Krajecz Andor, Krompecher 
Jenő, Krompecher Szilárd, Krompecher Szilárdné, Kun 
Attila, dr. Lányi Lajos, Maier Emil, dr. Marcell János, 
dr. Masznyik Márton, Mikus Csák István, özv. dr. Mikiós 
Gyuláné, Orphanides János, özv. Patz Gusztávné, Pfeiffer 
Sándor, Purt Ernő, Rajkai Ferenc, Reif Pál, ifj. Riva 
József, Sándy Gyuláné, Schleiffer Rezső, Schmeisz Ágos- 
tonné, dr. Sztehió Aladárné, Tomka Géza, dr. Tóth 
Miklósné.

Az uj elnök hosszabb beszédben köszönte meg meg
választatását és ígéretet tett arra, hogy mig ereje és egész
sége engedik, teljes munkaképességével akarja a szövet
ségben szolgálni az egyházat, melynek kora ifjúságától 
há.ás gyermeke. Beszéde folyamán értékes kijelentéseket 
tett a lelkész fegyelmi ügyével kapcsolatban és kidombo
rította a Lutherszövetség álláspontját az egyházban leg
utóbb lefolyt választás eredményével szemben. Az elnöki 
előadáshoz többen szólották, közöttük dr. Pazár Zoltán 
kúriai biró is, ki a lelkész egy régebbi fegyelmi ügyében 
vizsgáló biró volt. A-közgyűlés az elnök előadását teljes 
terjedelmében jegyzőkönyvébe iktatta.

Lelkészválasztás Soltvadkerten. Megboldogult Krutt- 
schnitt Antal főesperes halála által megüresedett ielkészi 
állás 1930. évi december hó 29-én került betöltésre, amikor 
is 639 szavazattal 297 ellenében Sikter András esperességi 
s. lelkészt választották meg, amit a templomot zsúfolásig 
megtöltő hívek a késő esti órákban kitörő lelkesedéssel 
vettek tudomásul.

»Elnöklő főesperes örömének ad kifejezést afölött, 
hogy a szavazás az egyház tekintélyéhez méltó békességgel, 
minden rendzavarás nélkül ment végbe. Azon reményé
nek ad kifejezést, hogy a hívek szeretetben és békesség
ben rövid idő alatt összeforrnak és egyetértéssel szolgálják 
Isten dicsőségét egymás boldogitására és az Egyház fel- 
virágoztatására.«

Az uj lelkész működésére a jó. Isten gazdag áldását 
kérjük!

A pesti magyar egyház tanácsa 1930 dec. 29-én tar
tott ülésén közérdekű ügyet tárgyalt. Bendl Henrik pénz
tárnok f. év julius 1-ével nyugalomba vonul. Kemény 
elnöklő lelkész előterjesztette, hogy a magyar egyház 
tanácsa, tekintettel arra, hogy itt 20-nái több különböző 
pénztár van együtt, javasolja, hogy az utód már most 
bízassák meg a pénztári teendők elvégzésével, hogy a 
távozó Bendl pénztárnok őt a pénztár teendőibe beve
zesse. Evégből javasolja, hogy dr. Mikler Gusztáv ügy
véd, banktulajdonos és egyházfeiügyelő, bízassák meg a 
pénztári teendők vezetésével. E javaslatra érdemleges 
elvi vita fejlődött ki. Elsőnek Tomcsányi Vilmos Pál nyug. 
igazságügyminiszter szólalt fel, aki a javaslat jogi részét 
vizsgá;gáttá, kifejtvén, hogy a javaslatot nem tartja össze- 
egyeztethetőnek az egyházi autonómiával, mert ha már 
előzetesen, habár ideiglenesen is, megbízna valakit a pénz
tár vezetésével, ezzel prejudikálna a közgyűlésnek. Bajos 
mást választani, ha egy-két hónappal azelőtt az egyház
tanács már egy személyt megbízott a pénztár vezetésével. 
A pénztár vezetése nem olyan bonyolult kérdés, hogy abba 
ne gyakorolná be magát az, akit a közgyűlés megválasz
tana. Evégből javasolja, hogy az egyháztanács írasson ki 
pályázatot, a közgyűlés pedig válassza a pályázók közül 
az arra legérdemesebbet. Zsigmondy Dezső egyháztaná
csos e kérdést más szempontból vizsgálgatta. Mint a kerü
leti és egyetemes számvizsgálóbizottság tagja s legújab
ban megválasztott elnöke is, nem járulhat hozzá, hogy 
meliőztessék az eddigi ellenőr, Szelényi, aki kilenc éven át 
a legnagyobb pontossággal teljesítette kötelességét s hoz
záértéssel végezte dolgát. Hasonló szellemben szólaltak 
fel még többen, igy dr. Szigethy Lajos ny. igazgató, ki 
különösen azt hangoztatta, hogy a jelenlegieknek a mellő
zésével a tisztviselők ambícióját is rontjuk. A vitának 
dr. Raffay Sándor püspök vetett véget, aki kifejtette, hogy

az a javaslat, hogy dr. Mikler Gusztáv áliittassék a pénz
tár élére, az érdekelt pénztárak képviselőiből álló bizottság 
megbeszélésének az eredménye. A bizottság úgy véleke
dett, hogy a pénztárnok nemcsak pénztárnok, hanem egy
úttal az egyetemes közgyűlés tagja, s mint ilyen, egyete
mes egyházi jellegű állást is tőit be, tehát jogiképzettségre 
is van szüksége. Ő távolról sem akarta a jelenlegi ellenőr 
érdemeit kisebbíteni, de amiképpen lehet valaki jó lelkész, 
de esperesnek nem való, úgy lehet valaki jó ellenőr, de a 
magasabb képzettséget igénylő pénztár és esetleg gazda
sági hivatal vezetésére nem bírja azt a széleskörű ismeretet, 
amely erre az állásra szükséges. Minthogy a felszólalók 
többsége a pályázat kiírása mellett van, ő nem állja 
ennek útját. így az egyháztanács a pályázat kiírása 
mellett foglalt állást.

Budapesten az ó-év utolsó hetében megalakult az első 
magyar görög-keleti egyházközség Joanovich Pál ny. állam
titkár elnöklete alatt és elhatározta első közgyűlésében, 
hogy istentiszteleti életében a Gergely-féie naptárt fogja 
használni, hogy igy ünnepei a többi keresztyén felekezet- 
tel egyszerre legyenek.

A pancsovai evangélikus templom dec. 9-én leégett. 
A tüzet valószínűleg rövidzárlat okozta. Csodálatos, hogy 
az oltárkép teljesen sértetlen maradt.

A párisi ref. egyház hires templomában, a Louvre 
épületével szemben levő l’Oratoire-ban dec. 27-én este 
vallásos hangverseny volt vetített képekkel, mely nagy 
sikerrel járt. Nagyszerű orgonajáték, kitűnő énekkar, hires 
művészek szólaltatták meg a zene nagyjainak remekmű
veit és a szem is gyönyörködhetett a nagy festőknek a 
szent történetet megelevenítő ábrázolásaiban. A kará
csony szent öröme igy nyert zenében és képekben méltó 
kifejezést.

A porosz ev. egyház zsinata elvetette azt a javaslatot, 
mely »püspöki<s hivatalt akart az eddigi consistoriumok 
helyébe létesíteni.

A skót ref. egyház bibliai intézetet állított fel Jeruzsá
lemben azon theológusok részére, kik ott a helyszínen 
akarják theologiai tanulmányaikat végezni. A megnyitás 
nov. 30-án történt a brit főmegbizott jelenlétében.

Szeged. A szegedi uj ev. elemi iskolának és ebben 
gyülekezeti helyisegeknek felépítésével lehetővé vált, hogy 
erősebb gyülekezeti és belmissziói élet indu jon meg.. A 
Nőegylet minden héten egy munkadélutánt tart, amikor 
is templomi és Nőegyleti kézimunkaszükségleteit készíti. 
A Nőegylet október 12-én szeretetvendégséget, november 
16-án műsoros tea-estéiyt rendezett, amelynek keretében 
a szent földet megjárt dr. Engel Rudolf egyetemi magán
tanár előadást tartott északafrikai útjáról. Október 19-én 
az Egyetemi Luther Szövetség évi alakuló közgyüését 
tartotta, elnökül választván Bukovszky Ferencet. A Szö
vetség november 9-én műsoros ismerkedési tea-estet ren
dezett mintegy 140 szegedi evangélikus egyetemi és főisko
lai hallgató részére. Kutas K. lei kész minden csütörtökön 
vailáserkölcsi előadást és minden pénteken este bibliaórát 
tart az egyetemi ifjúság részére. November 23-án a 
MEKDESz által rendezett ifjúsági napon mintegy 250 
ifjú vett részt. Kutas K- szegedi lelkészsége óta meghono
sította a gyülekezetben a gyermek-mesedé titánokat. Ily 
mesedélután legutóbb december 5-én volt. Úgy a nagyokra 
mint a kicsinyekre feledhetetlenné teszi e kedves dé.utánt 
a gyerekek szereplése, a lelkész Mikulás meséje és a Miku
lásnak látogatása, aki 120 résztvevő kis gyermeknek aján
dékcsomagokat osztott ki. A délutánt a Nőegylet, a lelkész 
és Országh József ny. igazgató-tanitó rendezte meg.

Kiss Ferenc, a szegedi evangélikus gyülekezet felügye
lője, követendő példát adott azzal, hogy a nemrég felépített 
iskola költségeihez 560 pengő adománnyal járult hozzá.

Handmann, a ljpcsei pogány misszióegyesület felügye
lője, ki okt. 23-tó' nov. 14-ig hazánkban 18 gyű ekezetet 
látogatott meg és azokban előadásokat tartott, hálásan 
megköszöni a tapasztalt testvéri szeretetet és magyaros 
vendéglátást és áldást mond gyülekezeteinkre és azok ve
zetőire.

Hoover elnök és a lutheránusok. A New-York Héráid 
okt. 15-i száma táviratot közölt Washingtonból, mely 
szerint Bürke I. I., az egyesült északamerikai államok 
róm. kath. nemzeti szövetségének főtitkára, tiltakozását 
fejezte ki abból az alkalomból, hogy Hoover elnök üdvözlő 
táviratot küldött az E, A. Államok lutheránusainak a
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reformáció ünnepén és az ágostai hitvallás jubileumán. 
Az elnök üdvözletében méltatta a reformáció és az ágostai 
hitvallás világtörténeti jelentőségét, melyek az egyesült 
amerikai államok történeténetében is éreztették áldásos 
hatásukat. »Méltó dolog tehát, — igy fejezte be üdvöz
letét, — hogy megemlékezzünk azokról a személyekről és 
eseményekről, melyekből ezek a hatalmas erők kiindultak.«

Bürke úgy tüntette fel a dolgot, mintha ez az üzenet 
az elnök alkotmányos esküjének és milliónyi r. kath. pol
gár vallásos érzésének megsértése volna.

Az elnök titkára a tiltakozásra válaszolva kifejtette, 
hogy mily igazságtalan dolog a vallásos türelemnek érzé
seit birálgatni, melyeknek az elnök úgy a legnagyobb 
nyilvánosság előtt, mint magánkörben is oly gyakran ki
fejezést adott. Másrészt a lutheránusok — Bürke tilta
kozása után —- nyilvánosságra hozták azt a táviratot, 
melyet Mundelein bibornok Chicagóból intézett hozzájuk, 
melyben kifejezte lelki eszményükkel szemben való nagyra
becsülését .és elismerését azon vallási élet felett, melyet 
ők hoztak a nemzet életébe és amely a nyilvános intézmé
nyeknek feltétlenül szükséges alapja. (Le Témoignage 
1930 nov. 18.)

Norvégia a m. év julius havában ünnepelte háromnapon 
keresztül egyik első apostola és nemzeti egysége létrehozója, 
Szent Ólat halálának 900 éves fordulóját. Az ünnepségen 
résztvett a svéd, dán, finn, izlandi és a francia lutheránus 
egyházak hivatalos képviselete is. Az ünnepség Nidaros- 
ban (Trondhjem) és Stiklestad-ban folyt le a királyi család, 
a kormány és sok ezernyi nép részvételével. Maga a király 
is rövid beszédet mondott, melyben kifejtette, hogy a refor
máció óta a norvég nép nem tiszteli már Olafban a vértanút 
és a szentet, de ma a nagy királyt bámulják és csodálják, ki 
halála által még inkább mint életéve! honosította meg 
országukban a keresztyénséget és valósította meg a norvég 
nemzeti egységet, melyet Harald Haarfager király előtte 
kezdeményezett. A király a külföldi képviselőket meg
hívta ebédre és minden egyessel külön-külön igen barát

ságosan elbeszélgetett. A norvég egyházi emberek különös 
nagyrabecsülésüket fejezték ki a francia Iuth. egyház iránt, 
mely Madagaszkár szigetén a maga erejével is támogatja a 
norvég missziót. (H. Boury, a párisi Iuth. consistorium 
elnöke a Temoignageban megjelent jelentése nyomán.)

A »Keresztyén Család« okt. 12-i számában érdekes 
adatok olvashatók a hazai rizstermelésről. Eszerint Schmidt 
Rezső érdeme, hogy e termelés mindjobban sikerül és kü
lönösen az alföldi szikes vidékek nagyszerű kihasználását 
teszi lehetővé ott, ahol a kellő mennyiségű viz biztosít
ható. A hazai termésű rizs kitűnő minőségű. Május közepé
től—szeptember közepéig biztosan megérik. 1928-ban 30, 
1929-ben 70, 1930-ban már 208 k. holdon folyt a rizster
melés. Az elmúlt évben 2664 vágón rizst hoztunk be kül
földről. Ennek a mennyiségnek itthon való termelésére 
30.000 hold földet kellene berendeznünk rizstermelésre, 
ami nem lehetetlen. Hazánkban több mint egy millió hold 
szikes föld van. A rizstermeléssel a további elszikesedést 
meg lehet akadályozni. A rizstermelés mellett több mun
kás talál keresetet, de a termelés kifizetődik, mert meg
felelő kezelés mellett 20 mázsás termésre is lehet számí
tani holdanként. A rizs szalmája is értékes, jó takarmány, 
megfelel a jobb II. oszt. szénának. Érdeklődőknek fel
világosítást ad Politovszky István nyug. vezérkari ezredes, 
1., Alkotás-u. 39/b.

Bácsy Péter mészáros- és hentesmester, II., szénatéri 
piac, fióküzlet II., Medve-utca 19, ajánlja elsőrendű áruit, 
kéri hittestvéreinek jóindulatú támogatását. Olcsó árak. 
Pontos kiszolgálás.

Krausz Rezső kályhásmester II., Csalogány-u. 50, 
aranyéremmel kitüntetett, 75%-os hadirokkant hittest
vérünket támogassuk, ki jól és olcsón dolgozik. Telefon : 
546—67.

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos, vállalkozik fog- és 
szájbetegségben szenvedő egyháztagjaink szakavatott, 
gondos és mérsékelt áron való kezelésére, mindennemű fog
pótlásainak ellátására. Szükség esetén részletfizetésre. 
Forduljunk hozzá teljes bizalommal. Muzeum-körut 27. sz.

Vermes Mátyás mészáros és hentes, Attila-körul 
14. sz. (Áuguszt-udvar). ajánlja debreceni módon 
pácolt, füstölt áruit, valamint nyers friss áruit. 
Kéri a hittestvérek szives pártfogását.

Első Magyar
Általános Biztosító Társaság

A lakult 1857-ben. — Budapest, IV., V igadó-tér 1.
A legrégibb és legnagyobb magyar biztosító intézet

Az evangélikus egyháznak harminc év óta 
szerződéses biztositó társasága
Fiókjai vannak az ország egész területén.

Elfogad biztosításokat a  következőkre:
Emberélet és baleset, tűz, 

jég, üveg, autó, géptörés, betörés, 
pénztári kiküldött kirablása, szállítmány, úti

poggyász, értékküldemény, állat és szavatosság.

DR. RAFFAY SÁNDOR

AMIT AZ UR ÜZEN!
cimü beszédgyüjteményből eddig a következő füzetek 

jelentek meg :
I. Á d v e n t i  b e s z é d e k ..........................A r a  P  2 .—

II . K a rá c so n y i b e s z é d e k .................... ........ P  2 .—
I I I —  /V. Ó é v i é s  ú jé v i b e széd ek  „ P  2 .50
Aki a teljes munkára előjegyez, fenti füzeteket P 5 .80  
beküldése ellenében bérmentve kapja meg és a többi 

füzeteket is kedvezményes előfizetési áron küldjük.
Megrendelést kér

Scholtz Testvérek
könyvkereskedése

B u d a p e s t,  IX . F e re n c -k ö ru t 19.
Postatakarékpénztári számla szám: 25.133
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